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1. Дистанційне плавання з використанням спортивних, змішаних і самобутніх способів, в режимах різних 

тренувальних методів, з повною координацією рухів і по елементах, а також плавання під водою. 

2. Гра у воді: від елементарно-рухових до програмних, спортивно-орієнтованих з елементами змагань, рекреативно-

розважальні заходи, пірнання, стрибки у воду, варіанти прикладного плавання. 

3. Нові форми рухової активності в умовах водного середовища, чий пріоритет над загальноприйнятими варіантами 

оздоровчого плавання забезпечує наявність наступних чинників: 

- залучення більш широкого кола осіб, що займаються, в тому числі що не вміють плавати, з обмеженою руховою 

активністю, жінок в до- і післяпологовому періоді, хворих в стадії реабілітації і т. д.; 

- можливість диференційованого впливу на морфофункціональні показники організму шляхом використання різних 

по характеру рухів; 

- високий емоційний фон на заняттях, що проводяться, що забезпечується музичним супроводом вправ, що 

колективно виконуються за активною демонстративною участю інструктора; 

- великий вибір додаткових технічних засобів (кола, пояси для опори і зміни плавучості, дощечки, м'ячі, труби, 

«колоди», ласти, перетинкові рукавички, платформи, гірки, хвильові гідроеффекти і т. д.); 

- можливість ефективного використання басейнів різної конфігурації, а також природних водоймищ; 

- практично безпечні умови проведення занять з будь-яким контингентом [1]. 

Основний контингент що займаються водною аеробікою - це жінки старше за 35 років, які ведуть малорухливий 

спосіб життя, як ті що уміють плавати, так і ті що не вміють плавати, з низьким рівнем фізичної підготовленості, 

надлишковою масою тіла і різними протипоказаннями до занять фізичними вправами на суші (остеохондроз, варикозне 

розширення вен, опущення внутрішніх органів, гіпертонія, болі в суглобах і інші. Основними мотивами для занять є: 

скинути зайву вагу, поліпшити фігуру і стан здоров'я. 
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Фізика – наука експериментальна. Наукове викладання основ фізики не може ігнорувати цього факту. Саме тому в 

шкільному курсі фізики завжди в центрі уваги знаходяться питання, пов’язані з фундаментальними фізичними дослідами. 

Фундаментальними є досліди, які визначили становлення та розвиток фізичної науки, стали її експериментальною основою [4; 5; 6; 

7].  Переліки фізичних дослідів, передбачених програмами, містять певну кількість таких, які у свій час були поворотними 

пунктами, основними віхами у розвитку науки. Завдяки їм значною мірою визначальсь нові шляхи у фізиці, започатковувались нові 

її області, нові методи наукових досліджень, кардинально змінювалось розуміння фізичних процесів, формувався науковий 

світогляд, розвивалась техніка, виробництво і т. ін. Зараз загальновизнано, що вони складають емпіричний базис сучасних фізичних 

теорій, експериментальну основу фізичної науки – це так звані фундаментальні фізичні досліди [4-7].  

Вивчення фундаментальних дослідів – це один із дієвих способів ознайомлення учнів з методами наукового пізнання, 

реалізація якого дозволяє створити на уроках ситуації активного наукового пошуку проблемного характеру 1-2. Сучасні 

інноваційні дидактичні і технічні можливості дають можливість по новому спроектувати ряд фундаментальних дослідів, навіть ті, 

які ще донедавна вважались малодоступними для експериментального вивчення або для самостійного дослідження їх учнями 3. 

Фундаментальні досліди, які зараз займають вагоме місце у навчальній літературі, пройшли певну еволюцію: певний час 

вони займали нішу серед історичних дослідів, згодом іменувались як великі (визначальні) експерименти, пізніше як вирішальні, 

ключові фізичні досліди. Вони становлять емпіричний базис фізичних теорій: завдяки узагальненню і усвідомленню раніше 

експериментально встановлених фактів народжувались нові гіпотези, достовірність яких знову таки перевірялась фізичним 

експериментом, але організованим на нових ідеях. Так, підставою Дж. Максвелу для висловлення гіпотез (рівнянь Максвела) 

слугували фундаментальні фізичні досліди Х. Ерстеда, А.-М. Ампера, М. Фарадея. Ці гіпотези, в свою чергу, перетворились в 

основні положення загальновизнаної теорії лише після перевірки їх наслідків знову ж таки у фундаментальних фізичних дослідах 

Генр. Герца, П. Лебедєва.  

Визначну роль у розвитку фізичних теорій відігравали фундаментальні досліди, завдяки яким встановлювались важливі 

фізичні константи. Це, наприклад, досліди О. Ремера, А. Фізо, Л. Фуко, А. Майкельсона щодо визначення швидкості світла. Можна 

стверджувати, що фундаментальні досліди органічно пов'язані зі всіма елементами фізичних теорій і з усіма найважливішими 

етапами їх розвитку. Тому, опускаючи, минаючи фундаментальні досліди, неможливо з достатньою науковістю і без логічних 

протиріч висвітлити в шкільному курсі основи пануючих нині фізичних теорій. Навіть лише одне це зумовлює вести мову не просто 

про ознайомлення учнів з фундаментальними фізичними дослідами, а про їх ґрунтовне їх вивчення і відповідне проведення, тобто 

про удосконалення методики і техніки їх організації і проведення. 
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В історії фізичної науки фундаментальні досліди відігравали вагомі гносеологічні та евристичні функції: вони дозволяли 

надійно пояснити результати і наслідки експериментальних досліджень, які вибудовувались на основі пануючої в той час фізичної 

теорії; дозволяли утвердити або відкинути принципово значущі теоретичні гіпотези; слугували фундаментом для формування або 

становлення нових наукових теорій, іноді нових галузей науки і техніки 3-5.  

Роль фундаментальних дослідів у розвитку фізичних знань різноманітна: а) одні з них відкрили нові області досліджень і 

стали першоджерелами нових фізичних теорій (досліди Х. Ерстеда, Генр. Герца, О. Столєтова, І. Пулюя, А. Беккереля та ін.); б) 

інші підтверджували існуючі в свій час теоретичні передбачення (досліди Дж. Франка, Густ. Герца, Е. Резерфорда, Ф. Содді та ін.); 

в) досліди, результати яких приходили у протиріччя з самою теорією, яка в своєму розвитку створила умови для постановки даних 

дослідів, а це призводило до виникнення нових ідей, теорій (досліди А. Майкельсона, Е. Морлі, Дж. Релея, Дж. Джінса, 

Е. Резерфорда та ін.); г) досліди, результати яких після впорядкування та систематизації створювали реальні можливості для 

народження нової теорії (досліди Ш. Кулона, А.-М. Ампера, М. Фарадея та ін.); д) досліди, які однозначно і з достатньою точністю 

дозволяли встановити значення основних фізичних констант (досліди Г. Кавендіша, А. Авагадро, І. Фізо, А. Майкельсона та ін.). 

Деякі фундаментальні досліди можна продемонструвати учням на наявному у фізичному кабінеті обладнанні, деякі інші 

виконуються учнями в ході виконання лабораторних робіт фізичного практикуму.  

Для організації активної пізнавальної діяльності учнів при вивченні фундаментальних дослідів значну користь приносить 

використання відповідно підібраних учителем завдань (запитання, вправи, задачі). Такі завдання можуть використовуватись для 

запобігання чи подолання типових труднощів у розумінні учнями основного змісту кожного із вказаних фундаментальних 

дослідів.  

Щоб уяснити роль фундаментального досліду, в кожному конкретному випадку учням потрібно встановити його 

взаємозв'язок із фізичною теорією. Цей взаємозв'язок здійснюється через логічні компоненти, властиві даному експерименту, і в 

загальному випадку має такий вид. Наслідки теорії виступають в якості гіпотези, яка перевіряється експериментально, що й 

визначає мету даного фундаментального досліду. Вибирається той чи інший спосіб відтворення фізичного явища в 

контрольованих умовах, тобто зароджується і формується основна ідея експерименту. Вона конкретизується методикою і 

технікою проведення досліду аж до з'ясування послідовності необхідних операцій, вимірювань, схеми установки і т.п. Отримані 

експериментальні дані досліду піддаються логіко-математичному опрацюванню, отримані результати порівнюються, 

зіставляються з гіпотезою і робиться висновок про їх узгодженість чи протиріччя. Так, наприклад, для розуміння ролі 

фундаментальних дослідів О. Столєтова в обґрунтуванні квантової теорії світла, учням потрібно чітко усвідомити, як мало б 

протікати явище фотоефекту згідно наслідкам хвильової теорії світла, встановити протиріччя їх результатам реального 

експерименту і зробити висновок про необхідність створення нової теорії.  

Помилкові або неповні уявлення учнів про пізнавальну роль і методологічну сутність можуть створити нові труднощі у 

вивченні і розумінні цінності проведених в свій час фундаментальних фізичних дослідів:  

1. Вони можуть негативно позначитись на розумінні учнями ідеї досліду, будови і принципу дії використаної 

експериментальної установки, запропонованої методики експерименту. Адже вибір способів контрольованого відтворення 

фізичного явища чи процесу і наступних його спостережень та проведення кількісних вимірювань в кінцевому рахунку залежить 

від гіпотези, яка перевіряється у фундаментальному досліді чи серії дослідів. Саме гіпотеза й визначає мету, ідею і методику 

виконуваного дослідження, вона вимагає чіткого і ясного розуміння учнями того, що і як досліджується (чи досліджувалось) 

експериментально.  

2. Вони можуть викликати труднощі в учнів щодо оцінки реально отриманих з проведених дослідів остаточних 

результатів. Адже самі по собі накопичені експериментальні дані без зв'язку з гіпотезою і застосованою методикою дослідження 

не мають вагомого наукового і пізнавального сенсу. Наприклад, спостережуване явище зависання чи переміщення краплі масла в 

електростатичному полі плоского конденсатора в дослідах Р. Міллікена учням відоме з раніше вивчених тем курсу фізики і тому 

не дає нічого нового. Але усвідомлення учнями ідеї досліду, розуміння вибраної методики, з'ясування гіпотези про те, що під дією 

світла крапля втрачає дискретну кількість електрики (електричного заряду) дозволяють зовсім інакше бачити ті ж самі явища 

зависання або переміщення зарядженої краплі в електричному полі і розуміти висновки, сформульовані за результатами 

експерименту.  

Все це вимагає формування в учнів чіткого уявлення про те, що і як в даному фундаментальному досліді досліджується, 

тобто розуміння ними гіпотези, ідеї досліду, принципу дії експериментальної установки, вибраної методики дослідження. Одна з 

причин, яка породжує перелічені труднощі, полягає в тому, що мета, ідея, методика і висновки з проведеного фундаментального 

досліду явно не виявляються в дії експериментальної установки, а можуть бути усвідомлені учнями лише в результаті їх активного 

мислення. Тому завдання, які учні будуть виконувати під керівництвом учителя на уроці або самостійно, сприятимуть активізації 

мисленєвої діяльності учнів і досягненню бажаного педагогічного ефекту Такі завдання повинні задовольняти методичним 

вимогам, а саме: 1) акцентувати увагу учнів на виокремлених питаннях, задачах; 2) вимагати їх розв'язання в процесі вивчення 

конкретного фундаментального досліду; 3) приводити до осмислення взаємозв'язку фундаментального досліду із фізичною 

теорією; 4) матеріалізувати в свідомості учнів узагальнений план вивчення фундаментального наукового досліду (гіпотеза —    

мета — ідея — методика проведення — результати — значення для теорії), який у наступному відіграє роль орієнтира для аналізу 

відомостей про інші фундаментальні фізичні досліди; 5) включати таку інформацію про фундаментальний фізичний дослід, яка 

деталізує, актуалізує, доповнює його опис у підручниках. Деталізація дозволяє розбивати складне питання на більш прості, 

посильні для учнів дози, супроводжувати їх вказівками, спрямованими на повніше засвоєння основного його змісту. Актуалізація 

досягається акцентуванням в описі досліду найголовнішого, представленням його у формі запитання чи задачі. Зміст завдань і 

вказівок до них повинні передбачати і спонукати учнів до виконання різноманітних мисленєвих операцій: порівняння, аналогії, 

аналізу і синтезу, доведення та ін. Все це разом забезпечує застосування знань про найбільш суттєві сторони фундаментального 

досліду на всіх рівнях засвоєння: від простого відтворення до розв'язання творчих задач, що сприяє розвитку мислення учнів. 

Реалізуючи діяльнісний підхід у вивченні фізичних дослідів, ми пропонуємо узагальнений план-орієнтир, який відображає 

структуру знань про фундаментальний фізичний дослід. 

Структура знань про фундаментальний фізичний дослід 

1. Мета фізичного досліду. 

2. Автор і виконавець досліду. 

3. В основу якої фізичної теорії покладений дослід? 

4. Схема досліду, перелік обладнання.  

5. Умови, за наявності яких здійснюється дослід. 

6. Перебіг і результати досліду. 
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7. Альтернативні варіанти досліду, їх порівняльна характеристика. 

8. Теоретичні наслідки, що випливають з результатів досліду. 

9. Евристичне значення результатів досліду.  

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що результати проведеного нами дослідження засвідчили: запропонована вище 

технологія організації і проведення навчального фізичного експерименту щодо вивчення фундаментальних фізичних дослідів 

дозволяє значно активізувати пізнавальну діяльність учнів, підвищити інтерес до пошукової діяльності, сприяє кращому 

засвоєнню предметних знань, а також розвитку цікавості до сучасних наукових досліджень в галузі фізики та астрофізики, бачення 

у цих дослідженнях найбільш важливого, прогресивного, значущого для науки і техніки, для еволюційного розвитку людства. 
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Павелків О. М., кандидат педагогічних наук, професор кафедри математики з методикою викладання 
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Актуальність дослідження. Головна зміна в суспільстві, що впливає на ситуацію в сфері освіти, - прискорення 

темпів розвитку суспільства. В результаті школа повинна готувати своїх випускників до життя, про яке сама школа мало що 

знає. 

Мета дослідження полягає у розробці методики реалізації компетентнісного підходу в навчанні розв’язуванню 

математичних задач учнів основної школи. 

Дослідники теорії інформаційного вибуху стверджують,що обсяг інформації в світі зростає щорічно на 30%, а 

питання зберігання і обробки таких обсягів залишаються відкритими. Разом з інформацією зростає і обсяг актуальних знань, 

які необхідно засвоювати для успішної діяльності в будь-якій області.  

Освіта повинна відповідати цьому рівню розвитку технологічної сфери, а репродуктивна передача знань від вчителя 

учням в традиційному сенсі втрачає свою актуальність – знань стає занадто багато. В ситуації, що складається стає 

очевидно, що система навчання, заснована на репродукуванні знань і умінь не може впоратися із завданням підготовки 

висококваліфікованих працівників для поточного рівня розвитку економіки, промисловості і науки. Трансформація 

парадигми навчання і перехід до компетентнісного підходу, розглядаються в сучасному світі як спосіб формування в учнів 

досвіду самостійного рішення пізнавальних, комунікативних, організаційних, моральних і інших проблем. При цьому 

компетентнісна парадигма не заперечує «знаннєву», а формується на її основі, і з позицій компетентнісного підходу 

розглядає розвиток здатності і готовності учня застосовувати отримані знання в майбутньому. 

Наказом МОН № 235 від 19.02.2021 року з метою забезпечення впровадження Державного стандарту базової 

середньої освіти було затверджено типову освітню програму для 5-9 класів закладів загальної середньої освіти. В основу 

оновленого змісту загальної освіти покладено формування і розвиток ключових компетентностей учнів. 

Основна ідея нової школи полягає в тому, щоб перейти від школи знань до школи компетентностей. Тому у вивченні 

математики сьогодні переважають підходи, що формують в учнів математичну компетентність, цілісні уявлення про 

сутність математичного знання, ознайомлення учнів з ідеями і методами математики, її роль у пізнанні й перетворенні 

дійсності. 

Компетентнісний підхід – ідея загального і особистісного розвитку, сформульовані в контексті психолого-

педагогічних концепцій розвиваючої та особистісно-орієнтованої освіти. 

Всередині компетентнісного підходу виділяються два базових поняття: компетентність — це здатність 

використовувати знання і вміння; компетенція - це коло питань, явищ, в яких дана особа володіє авторитетністю, пізнанням, 

досвідом. 

Компетентнісний підхід визначає результативно-цільову спрямованість освіти, що є його безперечною перевагою 

над іншими традиційними та інноваційними підходами. Кінцевим результатом навчання є сформованість компетентностей 

людини, перенесення акцентів з рівня знань суб’єктів навчання на їх уміння використовувати інформацію для вирішення 

практичних проблем. 

Основою розвитку математичної компетентності є професійно спрямована продуктивна навчально-пізнавальна 

діяльність учнів, яка включає залучення учнів до процесу самостійного пошуку і «відкриття» нових знань; опанування 

нових способів діяльності; методи використання різноманітних форм роботи. Навчально-пізнавальна діяльність може бути 

творчою, самостійною, а також навчальною, коли вчитель керує перебігом діяльності. Компетентність може виявитися в 

будь-якій з цих діяльностей, але найбільший її прояв припадає саме на творчу діяльність. 

https://lib.iitta.gov.ua/704346/1/echkalo.pdf
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